ALGEBRA LINIOWA Z GEOMETRIA, LISTA ZADAN NR 9

1. Sprawdzié¢, ktére z ponizszych odwzorowan sa przeksztalceniami liniowymi (nad cia-
tem K).

)F:R* =R, F(z,y) =2y, K =R,
:R? > R? F(x,y) = 22 — y,3y + 1],
R = R®, F(z,y) = 3¢+ 2y,x +y, —5y], K =R,
:C — C3, F(x) = [iz,52,0], K = C,
:RHR,F()—x K =R,
Q- Q?, F(x,y,2) = [2x—|—y+z,3m—2y,x—5z],K:Q,
:C? — C?, F(x, ) [z +7,z —y], K=C.
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2. Dla przeksztalcen liniowych z Zadania 1. znalezé macierze A takie, ze F' = Fy.

3. Znalez¢ Fa(z) oraz opisaé te wektory y, dla ktérych Fa(y) = 0, jesli
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(a)A:_6 0 4 T=RL3
-1 1 1

b)) A=| 1 -1 1], 2=[321].
i 0 1

4. Niech A bedzie macierza z Zadania 3(a). Znalezé macierz M = M %j przeksztalcenia
F 4 wzgledem baz uporzadkowanych b = ([1,—1,2],[1,1,0]],[0,1,1]) i ¢ = ([1, 2], [0, 1])
przestrzeni R? i R? odpowiednio. Znalezé macierze odwracalne P i Q takie, ze M =

PAQ.

5. Czy F' jest przeksztatceniem odwracalnym? Jesli tak, to znalezé przeksztalcenie od-
wrotne. (Zalecana metoda: znalez¢é macierz przeksztatcenia i zbadaé jej odwracalnosé.)

y) = [2z + vy, 3z — by,

,2) = 22 +y, —x + 2],
2)=lr4+y+z,x—y+ 2220+ 32|,
Ty, z)=lr—y—z,x+y+zy—2z]

(a) F(z,
(b) F: R3—>R2 F(z,y,z
) F(z,y,z
) B

6. Dla przeksztalcenn F' z Zadania. 5 (b), (¢) i (d) znalezé macierz M22, gdzie b =
([1,1,1],[1,0,1],[0,0,1]) jest baza uporzadkowang przestrzeni R3. (Zalecana metoda:
zastosowaé macierze przejscia. )

7. Dla przeksztalcen liniowych F' z Zadan 1. oraz 3. znalez¢ bazy przestrzeni Ker(F') oraz
Im(F).

8. Zmalez¢ przeksztalcenie liniowe

F:R* - R%,
takie, ze
(a) Ker(F) (jadro) generowane jest przez wektory [1,1,—1,0],[1,1,0, 1], a Im(F") (ob-
raz) generowany jest przez wektory [1,1,1,1],[1,0,1 ,O]
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(b) Ker(F) generowane jest przez wektory [1,1,1,0],[0,1,0,0], a Im(F) generowany
jest przez wektory [1,1,1,0],[0,1,0,0].

Zadania uzupelniajace
. Przypusémy, ze F : R? — R? jest

(a) obrotem o kat o wokét punktu P,
(b) symetrig osiowa wzgledem prostej [.

Co nalezy zatozy¢ o P il, by F byto przeksztatceniem liniowym?
. Przypusémy, ze F : R? — R? jest

(a) obrotem o kat a wokét punktu (0,0),
(b) symetria osiowa wzgledem prostej o réwnaniu x + y = 0,

(c) symetria osiowa wzgledem prostej o réwnaniu ax + by = 0.
W tych przyktadach znalezé macierz A taka, ze F' = Fy.

. Udowodni¢, ze kazde przeksztalcenie liniowe odwzorowuje uktad liniowo zaleznych wek-
toréw na uktad liniowo zalezny. Jakie przeksztalcenia liniowe odwzorowuja uktady li-
niowo niezalezne na uktady liniowo niezalezne?



